

РАЗСУЖДЕНИЕ НА ПСАЛОМЪ 13-Й.

Захарія Карнєева.

*Рече безуменъ въ сердцѣ своемъ, нѣсть Богъ.
Псал. 13.*

Страшная мысль! но пѣмъ ужаснѣе изрѣченіе ея. Разумной твари дѣйствительно надобно обезумѣть, чтобы произнести слово сие: *нѣсть Богъ!* да кромѣ источника ума ея? откуду родятся въ ней идеи о благѣ и испыннѣ? неужели отъ мерпваго вещества? неужели отъ напуры, поверхность которой одна открыта чувствамъ; присносущная же сила Божія, ее оживотворяющая, движущая, питаящая и содержащая въ порядкѣ, совершенно ими непоспѣжима?

Въ совѣтѣ лжемудрыхъ рѣшенъ сей вопросъ. Они, мимоходя Бога Творца всего видимаго и невидимаго, приписываютъ умъ напурѣ, и возводя ее на престолъ Божій, хопятъ въ мерпвомъ веществѣ найти источникъ жизни; по ихъ напура изъ почтейшихъ частей вещества составляется разумъ, изъ грубыхъ же тѣло; и такъ сама себѣ и покланяющимся ей мудрецамъ давая разумъ, есть Богъ ихъ; о безумії человѣческой мудрости превосходящаго несмыслие животныхъ, которые лишены будучи преимущества разума, восходящаго въ порядкѣ до Божественнаго ума, покоящсе

въ нѣдрѣ напуры, яко матери своей, не нарушаи предѣловъ своего естества!

При первомъ взглядѣ на мысль сію Порфироноснаго Пророка, кажеши отреченіе бышія Божія принадлежитъ собору лжемудрыхъ, возвышившихъ особливо въ 18 мѣсяцѣ разумъ свой на престолъ Божій и почитающихъ вѣру Христіанъ невѣжествомъ, заблужденіемъ и фанатическимъ ослѣпленіемъ.

Сего по испини и оспориваи не можно. Просвѣщеніе лжемудростію сами себѣ суть Богъ; но каковъ, то показываешь всей вселенной приведеніе въ дѣйствіе ихъ системы равенства, вольности и независимости; двадцать пять разъ уже солнце свершая годовое свое теченіе, свидѣтельство было всѣхъ злодѣяній, неистовствъ, мерзостей и бѣшенствъ паче звѣрскаго, опускающіхъ шаръ земной и заполяющихъ рѣками безвинно проливаемой крови человѣческой всю страны міра, особливо источникъ просвѣщенія, изыхающую подъ желѣзнымъ скипетромъ разума Европу. Слѣдственно се не есть Богъ любви и мира, въ котораго вѣрюютъ Христіане, и который одинъ можетъ облагородствовать родъ человѣческій; но Богъ гибели и браніи, въ котораго вѣруя лжемудрые философы, хотѣли найти блаженство въ пагубѣ, счастіе въ испребленіи послѣдователей своихъ и на развалинахъ рода человѣческаго утвердить престолъ адскаго своего божества.

О поразительного ослѣпленія человѣческаго разума! который наконецъ въ глубочай-

шемъ безуміи своеиъ проповѣдуєтъ всему миру: нѣсть Бога, нѣсть вѣры, нѣсть искушителя и нѣсть духа Божія вся живоопьюрящаго и всѣхъ просвѣщающаго! и обогошчоряя — себя выводитъ изъ бѣздны ада на землю все зло и бѣдствія.

Но вникая болѣе въ слова Порфирионоснаго Пророка, находимъ глубже еще ис точникъ ужаснаго и разуму человѣческому непостижимаго зла сего, зла кореннаго противуборствующаго съ начала времени коренному благу.

Слово человѣческое есть двойственное: слово языка и слово сердца; первое большею часцю легко произносится не бывъ испытано и одобрено сердцемъ; почему легко и слышателемъ пріемлется и мало испинно мудрыми уважается; віпорое же происходя отъ корня жизни, отъ сердца человѣческаго, открываетъ духъ человѣческій, почему оно рѣже произносится и мудрымъ слышателемъ приемлется со вниманіемъ на положеніе духа, доброе или злое.

Порфирионосный Пророкъ именно говоритъ: *рече безуменъ вѣ сердцѣ своемъ, нѣсть Богъ!* слѣдственno пушъ неупсное слово разума, но коренное слово сердца разумѣется, кото рымъ отвергается бытіе Божіе; и кѣожь дерзаестъ такое слово сердца изрещи? Безу менъ. — Убо присутствіе ума Божія на тоиль разъ его ославило и онъ изрекъ то въ умѣ чуждемъ, сполько же развращенномъ, какъ и сердце его тогда было.

Обратимся же поближе и безпристрастнѣе къ самимъ себѣ и поищемъ вообще въ родѣ человѣческомъ сего безумнаго, глаголющаго въ сердцѣ свое мъ, нѣсть Богъ! въ одномъ ли соборѣ лжемудрыхъ онъ заключаєтъ, нѣпѣтъ ли его и въ нѣдрѣ успно вѣрюющихъ Христіянъ? горестная, но непобѣдимая испинна, что древо познается отъ плодовъ, и что не можетъ по изъясненію воплощенаго Бога слова, злое *древо плода добра приносити*; кѣожъ сие злое дерево смерти, какъ непадшій человѣкъ, изверженный изъ сада Едемскаго, на дикую землю чувственности? гдѣ потерявши внутренній свѣтъ ума Божія сполько обезумѣлъ, что уподобися скотомъ несмысленнымъ и живя по однимъ естественнымъ побужденіямъ, ежечасно подтверждаемъ въ сердцѣ свое мъ: нѣсть Бога, видящаго мои вожделѣнія, мои расположенія, мои намѣренія и всѣ движенія сердца моего ко удовлетворенію скотоподобныхъ моихъ склонностей; я совершенно свободенъ и воля моя самодержавна и кто ей воспрепястствоватъ можетъ? нѣсть Бога! а иначе онъ остановилъ бы мои предпріятія при самомъ порожденіи ихъ и положилъ бы предѣлы волѣ моей.

Во испину ты безуменъ! судя тако о Богѣ — одарившемъ единаго тебя изъ видимыхъ тварей преимуществомъ свободы; но ты сократя ее отъ испинной цѣли, преображенъ на нее оковъ, дабы здѣлаться лушчимъ пропиву воли швоей; нѣпѣтъ, сего въ планѣ благости Божіей никогда небыло; она не невольниковъ, но свободныхъ поклонниковъ се-

бъ требуетъ; для чего и предлагаєтъ человѣку живое слово свое, и въ самой натурѣ и въ совѣсїи каждого, и наипаче въ Божественномъ оþкровеніи, приглашая всѣхъ къ познанію испинны и къ послѣдованію ей; неповинующимся же сему гласу, (какъ сказано 8ого псалма въ спихѣ 11 мѣ) позволяетъ Богъ ходить по начинаніямъ сердецъ ихъ, въ которыхъ они, какъ далѣе продолжаетъ порфирийский пророкъ, *растлѣша и омерзиша сѧ, нѣсть творяй благое.*

Правда, что расплющніе воли человѣческой въ наспоящемъ его состояніи стремленіе на всѣ богомерзкія дѣла, супъ тяжкія цѣпи невольничества, которыми свобода его сполько окована, что онъ ненайдитъ въ себѣ силы къ низверженію ихъ; но кѣожъ сему виною, кромѣ собственного его разума и воли? разумъ уклонясь отъ свѣта Божія къ свѣту виѣшней натуры и находя въ чувственности множествомъ прелестей для плоти и крови, возлюбилъ паче тьму, нежели свѣтъ и обрѣшилъ всѣ желанія сердца къ наслажденію видимыми благими; а воля ненайдя въ сердце источника жизни вѣчной, единственного блага исходящаго отъ Бога — Отца свѣтловъ, отрицаєтъ даже и бытіе его, а особливо внутрь себя; по сему предаваясь въ полную власть источнику зла, ангелу бездны, сльдуетъ его внушеніямъ и аки быстрай рѣка въ похоти плоти и очесъ несется на всѣ развраты. —

Но Господь, яко Богъ любви, при всемъ паденіи и расплющніи человѣческаго рода, ни-

когда неосправляющій любимое твореніе свое,
Господь, говориши пророкъ: сѣ небесе прини-
че на Сыны человѣческие видѣти, аще есть
разумѣвай или взыскай Бога!

Всѣмъ вѣдающимъ Иисуса Христа, яко
вѣчно глаголюще слово Божіе плопію быв-
шее — извѣстно, что Небо, въ немъ же Выш-
ній, Единый Сый, имѣетъ вѣчный престолъ
свой, неесть кругъ звѣздный; но Небо небесъ
вездѣ сущее, въ которомъ Онъ царствуетъ
любовію своею и которое по словамъ вѣчныхъ
истинны есть внутрь нась, яко единаго въ
видимомъ мірѣ образа Божія. — Отсюду Го-
сподь Иисусъ Христостъ приникаетъ въ серд-
це и всего человѣчества и каждого изъ нась,
и приникая чрезъ отверзшій каналъ совѣ-
сти, духомъ успѣтъ своихъ, яко всевидящимъ
окомъ вѣчнаго Отца свѣтовъ, испытуєтъ
всѣхъ и каждого, аще есть разумѣвай или
взыскай Бога?

Но чпоже онъ тутъ находишъ? О горе-
стнаго и достойнаго кровавыхъ слезъ развра-
щенія рода человѣческаго! находишъ: что си
уклонишася, вкулѣ неключими быша, нѣсть
творяй благое, нѣсть до единаго.

О человѣкъ, въ комъ искра Божественной
любви подъ пепломъ спрастей плѣеши! взгля-
ни безприспастнымъ окомъ ума своего на
самаго себя и на все человѣчество, до какой
степени всѣ мы ожесточены, чрезъ уклоне-
ніе отъ источника истинны, высочайшей люб-
ви, и колико тяжелыми цѣпями окованы отъ
заклятаго врага любви и истинны, что отъ

юности наша до самаго гроба и помыслить
доброго, а не только пожелашь и дѣлашь не
можемъ.

Однако Богъ любви споль неограниченно
долготерпѣливъ къ намъ, чи то руку вѣчнаго
милосердія своего никогда несокращаетъ, вы-
жидая ежеминутно, авось либо мы образумим-
ся и собственными опытами ужасныхъ бѣд-
ствій и страданій научимся и обращимся;
почему пророкъ и продолжаетъ: *нили ура-
зумѣютъ вси дѣлающіе беззаконіе, снѣдающіе
люди молѣ снѣдѣ хлѣба.*

Но испорія жизни рода человѣческаго и
каждаго изъ насъ совсѣмъ пропивное плому
открываетъ. Люди погруженные въ единую
чувственность умомъ и сердцемъ и желаю-
щіе въ мгновенномъ времениувѣковѣчить себя,
споль быстро текущъ на всѣ беззаконія, чи то
внутренняго человѣка资料, яко образъ Божій,
приносять въ жерту вѣшнему скопо-
человѣку и постому *снѣдаютъ людей Божихъ
обѣ снѣдѣ хлѣба;* удаляя всѣ мысли и желанія
свои отъ обращенія на страшную бѣдность
свою и нечувствую даже тягостныхъ оковъ
своихъ.

Откуду же такої глубокой сонѣ и безчув-
ствіе нападаетъ на человѣка? Пророкъ ясно
указуетъ: *Господа непризываша, тамо убоя-
шася страха, идѣже не бѣ страхъ.*

Чувствуя день отъ дни и часъ отъ часу
отягощеніе руки гнѣва Божія на себѣ, чрезъ
буйное низверженіе наше въ пропасть адскую,
лишась даже способности и помыслить до-

брое, а не только пожелать и въ дѣло произвести, что намъ въ глубокомъ семъ отчаяніи останется кромѣ единаго возвращенія внутрь себя, и забывъ міръ со всѣми его очарованіями искать въ сердцѣ своемъ вездѣ Сущаго и призывать Его на помощь яко всегда готоваго спасши погибающихъ: но сего то, о горестнаго ослѣпленія рода человѣческаго! и боимся мы, опасаясь, что сочтушь насть за святошай, за помѣщанныхъ въ умѣ и заблужденныхъ сердцемъ; и потому какъ ближніи, такъ и дальнии въ случаѣ внутренняго Христянскаго возбужденія отъ грѣховнаго сна и удаленія отъ суетной и разсѣянной жизни по пророку: *тамъ приходятъ въ страхѣ, гдѣ нѣтъ страха;* они всѣ средства употребляютъ къ разсѣянію подобныхъ людей и возвращенію на прежній образъ жизни, почитая внутреннее зияніе ихъ Богомъ, болѣзнью иppoхондріи. — И сіе единственно потому, что вѣчное слово Божіе, всегда и ко всѣмъ человѣкамъ глаголюще въ сердцѣ, имъ неизвѣстно, ибо по словамъ пророка:

Господь вѣрою праведныхъ — то есть тѣхъ шокмо, которые живою вѣрою во Христа оправданы, обращя и мысли и сердце свое къ жизни внутренней — сокровенной со Христомъ въ Богѣ, и стараясь преуспѣвать въ оной, дабы наконецъ возродившійся внутренно человѣкъ, могъ и на внѣшнюю жизнь въ мірѣ имѣть полное вліяніе, и устроивать всѣ поступки внѣшняго человѣка единствено къ славѣ Божіей и къ общей пользѣ близкихъ своего круга.

Но люди погруженные въ чувственность и ищущіе во всемъ своего шокмо удовольствія и пресыщенія своихъ шокмо выгодъ, въ изобиліи земныхъ благъ, собственной шокмо чести, возвышенія и прославленія имени своего находяще обращенаго человѣка въ глазахъ своихъ бѣднымъ, нищимъ и достойнымъ всякаго презрѣнія, чѣпо утверждающъ пророкъ продолжая:

Совѣтъ нищаго посрамисте, Господь же улованіе его есть. — И во испину шакъ, въ глазахъ слѣпыхъ людей онъ нищъ; однако въ глазахъ невидимаго, но всевѣдущаго Бога, онъ богатъ упованиемъ своимъ на него единаго, во всѣхъ приключеніяхъ временныхъ жизни своея, пріятныхъ ли то или горестныхъ, веселыхъ или печальныхъ, счастливыхъ или бѣдственныхъ. Онъ при всемъ посмѣяніи и поношениіи міромудрыхъ, спарается только непопускимъ ноги своея во смятеніе, и тогда немедленно является хранай его Господь силь, который никогда недремлетъ, но бдитъ надъ своими, обогащая ихъ дарами своими внутренне и подавая имъ и вѣщно нужное.

Въ шакомъ положеніи обозрѣвая порфирионосный Пророкъ человѣка внутренняго и вѣшняго, человѣка духовнаго и естественнаго, человѣка возрожденаго и необращеннаго, воскликаетъ: *кто lastob отъ Сиона спасеніе Ізраилево?* кѣо, кроме основателя горнаго онаго Сиона, единственнаго источника благоденствія Ізраилева; кѣо, кроме имѣющаго ключи царствія небеснаго и адскаго, и

который выведя изъ послѣдняго содержимыхъ въ плѣну и съни смертнѣй, запираетъ оное, открывая освобожденнымъ торжественный съ собою входъ въ первое; почему и заключаешь пророкъ опиѣтомъ на свой вопросъ: *внегда возвратитъ Господь плѣненіе людей своихъ, возрадуется Іаковъ и возвеселится Ізраиль.* —

О неописанной радости вѣрою побѣдившихъ міръ! поборемся во всю ночь временией сей жизни подобно Іакову, поборемся съ міромъ плошію и гнѣвомъ Божіимъ, да удоспоимся переименованія во Ізраїля, народъ избранный, народъ вѣчно любезный Христу, Царю всѣхъ земнородныхъ; тогда воспоеемъ побѣдную пѣснь, и чрезъ жизнь сокровенную со Христомъ въ Богѣ возрадуемся со Іаковомъ и возвеселимся со Ізраїлемъ, доспигши до разума испинны и предстоя вѣчно престолу Божію утвержденному на небеси въ сердцахъ оправданныхъ живою вѣрою во Іисуса Христа; Ему же единому да будеТЬ вся честь и слава, хвала и благодареніе, держава и царствіе нескончаемое во вѣки вѣковъ. —